

打造园区标准化建设的示范标杆

海峡雕艺文化园荣获省重点建设项目“优胜奖”

日前,2022—2024年福建省重点建设优胜项目、建设功臣和先进工作者名单揭晓,位于泉州台商投资区的海峡雕艺文化园项目荣获福建省重点建设项目建设“优胜奖”,是泉州市唯一获此殊荣的项目。该项目总投资20亿元,总占地500亩。一期总投资7.2亿元,占地180亩,建筑面积21.5万平方米,是泉州台商投资区管委会与泉州交发集团战略合作的“开篇之作”,这一荣誉是工程品牌建设的标志性成果,更是深入贯彻市委市政府“园区标准化建设”部署、助力泉州“十四五”产业升级的生动实践。

□融媒体记者 黄枫 通讯员 王芳 文/图



“分秒必争”,创新推行“桩基先行”分段审批模式。桩基施工许可证当天申请当天拿证,力克疫情阻力实现“拿地即开工”。提前谋划消防预验收,预判预检潜在问题,有效缩短审批时间,让工程收尾蹄疾步稳。目前,园区一期入驻企业58家,年产值突破30亿元。

匠心筑园 创塑标准化示范样板

海峡雕艺文化园项目启动以来,泉州台商投资区管委会与泉州交发集团高位统筹、精准施策,将工程品牌建设三年行动方案贯穿项目全生命周期,从规划设计、资源配置到建设运营全程把关,致力于打造传承发展雕艺文化的展示窗口、推动全市文旅经济发展的动力引擎、园区标准化建设的示范标杆。

园区能“出圈”,设计之初就藏着巧思。中国工程院院士、全国工程勘察设计大师崔愬亲自操刀规划,布局一核两轴四中心,将闽南文化标识融入园区景观空间,花园式工厂让人眼前一亮。建设时更将“创新”与“高效”贯穿全程,园区采用全过程咨询服务模式,联合国网泉州供电公司首创“居配式新型配电模式”,显著节约项目成本。审批环节

技术应用大赛等知名赛事中获奖,还成功入选福建省智慧工地试点项目。智能化升级让管理高效也让服务贴心。园区创新部署“交发智慧园区管理平台”,将企业服务、生活服务、智慧缴费等资源“一站打包”,化繁为简把服务“搬至掌心”,赢得入园企业一致点赞。

此外,园区还运用BIM技术建立土建、钢构等专业模型,模拟施工工艺、顺序及节点,不仅在全国信息模型

金,带领本土雕艺产业“抱团出海”。

多措并举聚人气。“三区联创”工作机制下,园区五“服”临门国企惠民活动、迎新“村”晚、泉州特色产业园高质量发展主题研讨会等活动轮番上演,身为属地、高校研学实践基地接待研学团队超万人,举办省佛文化雕塑技能竞赛等区域产业赛事聚集工匠同台竞技,不断畅通雕艺产业人才成长路,为产城人融合共生助力。



智慧兴园 构建全周期监管体系

既重“颜值”更赋“智慧”,科技创新推动园区发展持续进阶。园区研发工程建设项目数字化管理平台,融合了大数据、云计算等前沿技术,实时监控、动态预警、智能分析项目进度、安全、成本等关键要素,实现园区建设管理可视化可追溯。

此外,园区还运用BIM技术建立土建、钢构等专业模型,模拟施工工艺、顺序及节点,不仅在全国信息模型

300余名选手竞逐未来技能

2025年人形机器人应用场景应用挑战赛决赛在华光职业学院落幕

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员肖婉珍)“未来技能,创造未来。”近日,2025年“一带一路”暨金砖国家技能发展与技术创新大赛第二届人形机器人应用场景应用挑战赛决赛,在泉州华光职业学院落幕。来自全国14个省份的近百支代表队、300余名选手齐聚,上演了一场智慧与技能的巅峰对决。

本次大赛规格高、覆盖广,由金砖国家工商理事会中方理事会等单位主办,中国发明协会、教育部中外人文交流中心联合主办,泉州华光职业学院联合乐聚(深圳)机器人技术有限公司等单位共同承办。赛事为期2天,分10个场次开展,每场竞赛时长60分钟,赛程紧凑且规范。

竞赛期间,选手们争分夺秒、沉着应战,尽显专业素养;裁判员与技术人员恪守职责,严守规程,及时解决技术难题,保障赛事公平公正;华光学院的赛务人员与学生志愿者通力协作,营造出严格又温馨的竞赛氛围,其精心筹备与热心服务获嘉宾及参赛师生一致好评。

作为承办方,泉州华光职业学院充

分发挥产教融合优势,不仅提供优质场地与技术支持,还提前召开7次筹备推进会,设立会务组、赛务组等11个专项小组,确保赛事高效有序推进。该校4支学生队伍跻身全国总决赛,参加比赛的师生表示,在家门口参与国家级赛事,既增强了信心,也通过与其他院校切磋实现了共同提升。

护航银龄群体生命安全

长者食堂有个“消防文化角”

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员陈水秀 文/图)为强化老年群众消防安全意识,护航银龄群体生命安全,近日,泉州台商投资区消防救援大队联合东园镇上林社区在辖区长者食堂打造“消防文化角”,将消防安全知识融入老人日常就餐场景,让“防火经”以更亲民、更便捷的方式走进老年生活。

踏入社区长者食堂,崭新的“消防文化角”陈列架瞬间吸引众人目光。陈列架上,消防元素琳琅满目。有憨态可掬的消防小熊系列、造型逼真的消防车摆件、精致的消防员钥匙扣;还有印有消防卡通形象以及安全用火用电、火灾逃生等实用技能的布袋、多功能抽纸盒、厨房围裙等宣传品。同时,逃生面罩、灭火器、独立感烟报警器等常用消防设施器材也一应俱全,各类消防元素与食堂的温馨装饰完美融合,毫无违和感。

陈制品中不仅有老人及其亲属、消防员与学生群体互动创作的消防主题绘画、竹编画、毛毡画等手工作品摆件,还配套有大队精心收集的《中国消防》杂志、历年消防主题绘画作文获奖作品画册、《全民消防我代言》图集以及各类消防宣传单等富有消防安全知识的读物。为老人们在等候就餐、休闲阅读时提供了随时了解消防安全常识的便利。

此次消防文化角的打造,不仅是社区“适老化安全服务”的重要体现,更是“银发守护”行动的一次全新尝试。它在丰富长者食堂服务内涵的同时,也为老年群体筑起了一道无形却坚实的“安全屏障”。

直播送岗活动 解决就业需求

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员肖苏文)岁末之际,正是求职的关键时期,近日,泉州台商投资区总工会开展“岁末寻职 工会‘职’为你”直播送岗活动,为求职者驱散奔波求职的疲惫,同时也搭建起企业与人才高效对接的快捷通道。

本次直播送岗活动吸引了21家优质企业组团参与。这些企业广泛分布于制造、服务、技术研发等多个热门行业,为求职者提供了74个精选岗位。岗位类型丰富多样,从月薪

6000+的技术工程师,到经验不限的行政专员,再到提供广阔晋升空间的销售主管,覆盖了不同学历层次和工作经验背景的人群。无论是初出茅庐的应届生,还是经验丰富的职场老手,都能在其中找到与自己适配的职业选择。

在直播间里,工会工作人员通过详细讲解和展示,将每个岗位的岗位职责、薪资构成以及福利体系等信息逐一拆解。五险一金、年终奖金、员工培训等福利内容清晰呈现,让求职者对岗位信息“看得见、摸得着”,极大地增强了求职者对岗位的了解和信任。

台商区总工会相关负责人介绍,此次直播送岗系列活动是工会“靶向解决就业需求”的一次积极尝试。活动前期,工会通过问卷调研的方式,深入了解求职者的痛点,如“怕跑空”“信息不透明”“担心适配度”等问题。随后,根据这些痛点,工会精准对接企业,精心筛选岗位,确保“岗位质量”与“求职需求”实现精准匹配。

党建引领守初心 宪法护航暖万家

本报讯(融媒体记者黄枫 通讯员黄志坚 文/图)2025年12月4日是第十二个国家宪法日,为深入贯彻党的二十届四中全会精神,切实强化居民宪法意识、弘扬宪法精神,近日,东园镇小区联合党委联合东园司法所、琅山村党总支、鸿盛名邸党支部开展“党建引领守初心 宪法护航暖万家”宪法宣传活动。

活动现场,党员律师黄六生受邀开展宪法专题宣讲。围绕宪法的历史沿革、基本原则与现实意义,结合典型案例与互动问答,为现场党员和居民代表带来一堂生动而深刻的法治课。大家认真聆听、积极互动,不仅加深了对宪法知识的理解,更激发了将宪法精神融入日常工作与生活的热情。

为让宪法精神更易入脑入心,活动还组织了宪法普法微电影展播。微电影以生活化的故事情节融入法律案例,兼具趣味性与教育性,党员和居民在轻松的氛围中加深了对宪法条文的理解,进一步增强了遵守宪法、维护宪法的自觉意识。

随后,参与人员走进法治广场参观。广场内图文并茂的展板,生动展现了宪法与百姓日常生活紧密联系。大家边走边看、边听边悟,沉浸式感受法治氛围,纷纷表示法治广场既是党建融入基层治理的生动实践,也让宪法精神真正“活”了起来。

活动尾声,党员志愿者分组深入小区各个角落,向居民发放宪法宣传手册,面对面讲解与民生密切相关的法律知识,重点阐释宪法在保障群众权益、促进社区和谐中的重要作用。志愿者们还认真倾听居民的意见和需求,在普法的同时拉近了党群距离,真正实现“普法进万家,服务零距离”。

此次活动融合宣讲、观影、参观、便民服务等多个环节,实现了党建与法治宣传的有机结合,不仅提升了党员的法治素养,也切实增强了小区居民的宪法意识和法治观念。



志愿之光暖台商 礼遇同行聚人心

本报讯(融媒体记者黄枫 陈鹏睿 通讯员林晨睿)12月3日下午,台商区“志愿之光 礼遇同行”国际志愿者日暨礼遇先进典型活动在百崎乡白奇村新时代文明实践站举行。来自全区各乡镇、志愿服务团队的志愿者们齐聚一堂,用行动诠释“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。

活动伊始,闽南童谣《志愿花开满城香》旋律响起,屏幕上闪过志愿者们帮扶老人、疏导交通、清洁家园的身影,熟悉的画面引发全场共鸣。随后的文艺表演中,舞蹈、合唱轮番上演,表演者以鲜活的艺术形式传递志愿温度。志愿者代表走上台前,分享当志愿者以来的故事,朴实话语里的温暖细节,让不少人产生共鸣。“从高中就开始,我的高中老师饶文福先生言传身教,带我接触了志愿服务这个职业。接触志愿服务后,让我认识了更多的志同道合的朋友,帮助了更多需要帮助的人,每一次的志愿服务后,都会让我内心十分的充实。”志愿者代表张勇保说。

影像礼遇驿站印有“志愿之光”的背景墙前,专业摄影师为志愿者们定格笑脸。现场还为先进典型送上定制礼遇,进一步营造崇德向善的社会氛围。活动以温情互动拉近心的距离,让志愿精神持续传递。

爱心助残送温情 趣味活动同欢乐

本报讯(融媒体记者郭芳蓉 通讯员郭晓瑜 文/图)为丰富辖区残疾人朋友的精神文化生活,营造尊重关爱残疾人的浓厚社会氛围,近日,台商区百崎回族乡爱心助残驿站开展“关爱同行,共谱华章”国际残疾人日主题活动,20余名持证残疾人齐聚一堂,共享欢乐。

在趣味套圈环节中,大家热情高涨、踊跃参与,志愿者们在一旁热情引导。随着彩色套圈在空中划出一道道完美的弧线,现场响起阵阵欢呼声。志愿者们还提前准备好圆面团、芋头等食材,大家围坐在一起,分工协作,揉面团、搓汤圆……欢声笑语间,软糯香甜的汤圆新鲜出锅。

活动尾声,工作人员为每位参与活动的残疾人发放了大米、食用油、围巾等慰问品,实用的物资与暖心的关怀,让冬日的暖意直抵人心。

下一步,百崎回族乡将继续聚焦特殊群体需求,开展更多形式多样、内容丰富的关爱活动,用心用情用力为残疾人办实事、解难题,切实提升残疾人的获得感、幸福感与安全感。

